

流浪猫当主播,用户花钱“云养猫”,也有居民不乐意—— 流浪猫屋能不能进小区? 居民吵翻了

三个机位欣赏“吃播”,主角则是憨态可掬的“毛孩子”,虽然不能互动,在软件上打赏的观众依旧络绎不绝:这是一款针对流浪猫的App,目前在无锡已投放近700台设备。而这一模式也引发了争议,究竟是通过科技的手段改善了流浪猫的生活水平,还是影响了其他人的生活?近日,有市民向网事悉心办反映,他们小区就为此产生了很大分歧。

探访 流浪猫当主播,用户花钱“云养猫”

打开这款名为“街猫”的App,授权位置权限后,就会收到距离最近的猫屋的信号,点击进入可以看到猫屋内的场景,不时进入猫屋的流浪猫则成了“主播”。杨琪是这款App的用户,在视频中,一只黑白相间的流浪短毛猫正在埋头“干饭”,样子十分可爱,杨琪忍不住充值并投喂了一波猫粮,当看到短毛猫可以吃到新鲜猫粮时,屏幕前的杨琪露出了欣慰的笑容。“我一直很喜欢小动物,流浪猫很可怜,希望能给她们一个温暖的家。”杨琪告诉记者,最近天冷,她每天都会使用这款App给流浪猫

打赏食物,看到流浪猫狼吞虎咽,自己也会有种被治愈的感觉。

在滨湖区某小区内,小江就见到了多个“街猫”设备。在这个看上去方方正正的猫屋内,配有3个摄像头,可以从前方、后方、上方三个角度观看流浪猫的“吃播”,用户只需要在App内操作便能切换视角。猫屋内有一个饮水装置和一个食物盆,当用户用手机App充值猫币后,可以在线购买猫粮或者辅食,点击投喂键,食物就会自动投放到食物盆中。

公开资料显示,这款App由哈啰出行打造,上线于2023年4

月。目前,“街猫”已在北上广等13个城市落地,上线仅仅4个月后,用户就已破百万。据“街猫”相关负责人介绍,从去年10月底进入无锡,已在无锡投放了近700台设备,主要集中在滨湖区和新吴区。App可监控猫屋每日运行数据,对流浪猫咪进行标记,电子体重秤会感应猫咪重量,通过数据的采集,为流浪猫们建立起一份独家档案,为后续的TNR(绝育手术)和领养打好基础。“订阅直播间后可以收到来猫提醒,进入直播间后,还可以在评论区和猫友们聊天交流云互动。”

争议 新的解决方式,还是新的问题?

据不完全统计,近年来,城市流浪猫的数量一直处于高速增长期。2023年,仅上海就总计约有40万只流浪猫,散落在城市的各个角落。“街猫”带来了流浪猫问题的新解决方式,还是会引发其他问题?

滨湖区另一个小区的居民告诉记者,关于小区里是否要引进“街猫”设备,业主们存在着严重分歧。早在1月31日,各方代表在社区居委会工作人员的安排下就此问题展开了一次讨论。有的居民害怕动物,抱怨热心的喂养者,他们认为“街猫”设备会将附近的流浪猫吸引过来,影响居民生活。另外,聚集的流浪猫会不会传染疾病?业主被抓伤怎么办?“我经常带孙子在小区里玩,流浪猫多了会

不会惊扰到小孩子?我表示很担忧。”小区住户陈先生说。这样的担忧并非个例,多位居民向小江表示,流浪猫多了既影响居住环境,又可能出现伤人的情况。

持反对意见的还有不少小区物业。“有异味、安全隐患、居民投诉……”小江采访梁溪区某小区物业公司时,工作人员态度坚决,她表示原本小区居民就反映流浪猫多,物业正在想办法驱赶流浪猫狗,猫屋一旦进入小区,将导致前期工作功亏一篑。另外两家物业单位同样表示,他们不支持在小区安装猫屋,但如果业委会通过决议同意安装,他们会配合做好管理工作。

而另一边,很多居民则关心着流浪猫,也很赞成小区引进“街

猫”。一个自称“猫猫侠”的居民小圆告诉记者,她和小区的一些爱猫人士们众筹申请了一台“街猫”,“小区里的流浪猫很不好管理,让他们有个窝,还可以通过远程喂养,方便很多。”小圆表示,他们在小区成立了爱猫守护群,大家每天轮流对“街猫”设备进行打扫消毒,发现猫粮不够还会主动联系商家添置猫粮。

对于“街猫”设备,小圆表示还有很多地方可以改进。“好多人出于爱心去申请设备,但是机器有时候会卡粮或者需要打扫,商家客服不够,需要自己或志愿者线下去维护。希望有个反馈的渠道,让我们这些爱猫人士能够及时知道机器的具体情况,便于长期的管理。”小圆说。

释疑 投放需经过审批

作为一个商业项目,猫屋所占用的公共空间,由哪个部门来规划、哪个部门来审批,目前都还没有明确规定。小江咨询了多个部门后了解到,如果设备长期放置在公共区域如绿化带内,需要市政或相关职能部门审批。

江苏鑫湖律师事务所律师周航介绍,如果猫屋设置在小区内,需要经过小区业主大会(业主)同意后,才能在物业管理区域内设置猫柜。同时,如果过程中产生了租金等收益,所得收益应当主要用于补充专项维修资金,也可以按照业主大会的决定使用。

但是对于小区设备的引进,

无锡市宠物协会常务副会长郑继文同样表示需要居民、物业、社区等多方面的共同商讨。“尽量不要摆放在人流量多的通道中,以防流浪猫影响到居民。”对于居民担心的流浪猫在“街猫”设备附近聚集问题,郑继文说:“设备本身不会让流浪猫变多,流浪猫出现的原因主要是不文明的宠物遗弃行为、不加以绝育管理的繁殖泛滥。”

《2021年中国宠物行业白皮书》数据显示,2021年,流浪狗数量高达4000万只,流浪猫数量高达5300万只,如何科学管理和控制流浪猫狗的数量,成为社会治理

的难题之一。

“管好流浪猫很不容易,我们要兼顾好动物权益保护与社区环境治理。”郑继文表示,“目前对流浪猫的管理方式主要是做绝育,从源头上减少流浪猫的无序繁殖。同时,在放归流浪猫前还会做狂犬疫苗的注射,定期除虫,以减少疫病传播的可能;放归后也建议属地居委,定点科学投喂,减少随意投喂造成的环境污染等问题。”

无锡市小动物保护协会义工小乐告诉小江,如今很多爱猫人士会筹款给流浪猫做绝育,“希望有更多规范化的组织加入进来。”



猫屋内的直播画面。

提醒

是否引入猫屋,这些问题要考虑好

在司法实践中,因流浪动物引发的纠纷并不少。近日,上海闵行一男子在羽毛球馆打球时被流浪猫绊倒致十级伤残,因此将经营羽毛球馆的公司及流浪猫喂养者告上法庭,喂养者被判赔偿24万元,理由是其与流浪猫之间构成了饲养关系,饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人应承担侵权责任。一旦申领了猫屋,申领者就成了管理人,其管理之下的宠物或者流浪猫导致他人受到损害时,管理者需要承担侵权责任,同时猫屋所在的物业单位也要承担相应责任。

此外,江苏鑫湖律师事务所律师周航还提到,因为智能猫屋大多带有摄像头及实时直播服务,可能会产生直播时泄露小区居民隐私的问题。同时,智能猫屋的投放会吸引更多的流浪动物甚至野生动物出现在小区内,可能会产生动物伤人及疫病传播问题,这些都是引入猫屋前需要考虑的。



小江手记

在小区内爱猫是一种权利,不爱猫也是一种权利。从动物保护的角度来看,猫屋为流浪猫提供了相对稳定的食物来源和遮风挡雨的栖息地,是一种积极的行为。但是也应理解其他居民的担忧和争议,流浪猫的聚集确实会影响周边区域的环境卫生,也会给怕猫人群带来不安和困扰。

因此,在投放流浪猫屋之前,需要充分考虑到周边居民的利益和感受,进行充分的沟通和协商,了解他们的意见和需求,争取达成共识。其次,可以制定一些管理规定,比如定期清理猫屋周围的卫生、限制流浪猫的活动范围等,以减少对居民的影响。同时,也可以考虑设置一些提示标识,提醒

居民注意环境卫生和安全隐患。

小江认为,动物保护和人类生活并不是完全对立的。通过合理的管理和规划,可以在满足动物福利的同时,兼顾到人类的生活需求。这需要我们以开放和包容的心态去对待这个问题,共同努力寻找一个平衡点。

(晚报记者 甄泽 王佳)

